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rândul cu litere garmond.

„Muncă creatoare“.
II.

Sibiiu, 16 Octomvrie n.
Fiecare guvern şi fiecare ma

joritate parlam entară are datorinţa 
să muncească şi să creeze aceea ce 
e necesar pentru întărirea şi con
solidarea statului, pentru mulţămi- 
rea şi fericirea popoarelor din cari 
e compus statul.

Primim deci cu plăcere solia, 
că acum, dupăce greaua muncă a 
legării transacţiei cu cei din- ceea- 
laltă parte a monarhiei e săvârşită, 
guvernul şi coaliţia se gândesc la 
muncă creatoare, dorită do toţi ce
tăţenii patriei acesteia.

Că această muncă când se va 
putea începe, e greu a se şti şi a 
se spune înainte, pentrucă parlamen
tul va avea deocamdată destul de 
lucru cu votarea proiectelor de lege 
referitoare la transacţie, cu votarea 
budgetului pe anul viitor şi a con
tingentului de recruţi, to t lucruri 
urgente, cari nu pot să sufere amâ
nare.

Dar oricând se va începe munca 
creatoare, din ziarul „ Alkotmány“ cu
noaştem ordinea în care ea va fi 
săvârşită. Vin întâi garanţiile consti
tuţionale. Că ce înţelege coaliţia şi 
guvernul sub aceste garanţii, se ştie 
foarte bine. Impedecarea de a mai 
putea fi guvernată ţara  în viitor pe 
cale neconstituţiunală.

Nu e lucru rău acesta. Consti
tuţia ţării e lucru sfânt pentru toţi, 
şi cu sfinţenie trebue să ţinem toţi 
la ea. Să nu se poată atinge de ea 
deci nici guvernul, nici Coroana, 
pentrucă cetăţenii de sine înţeles 
că nu o pot viola.

Dar garanţiile constituţionale 
noi credem că sunt date deja, în 
legile patriei. Ele formează consti
tuţia, temeliile statului nostru. Dacă 
acum se caută, că prin alte legi să 
se facă cu neputinţă nerespectarea 
legilor din partea Coroanei, ar fi cu 
cale să se iee măsuri, ca nici din 
partea guvernelor legile să nu mai 
fie desconsiderate şi călcate în pi
cioare. Pentrucă avem legi, cari nu 
sunt executate, din motivul, că gu
vernele din trecut nau voit să le 
execute. Muncă cu adevărat crea
toare s'ar săvârşi deci numai atunci 
din partea coaliţiei şi a guvernului, 
dacă nu numai în sus, ci şi în jos 
s’ar da garanţii cu privire la res
pectarea constituţiei, la respectarea 
legilor patriei.

Urmează legea nouă electorală, 
care iarăşi numai atunci va fi mul- 
ţămitoare pentru cetăţenii patriei şi 
fericitoare pentru stat, dacă va fi 
compusă pe basa dreptăţii şi a ega
lităţii desăvârşite, fără considera- 
ţiune la divergenţa de clasă şi de 
limbă dintre popoarele ţării. O lege 
cu diferite uşiţe, pe cari pot întră 
şi eşi abuzurile de cari ne-au în
vrednicit din destul guvernele din 
trecut, o nouă lege meşteşugită, în 
care nu se ţine aceea în vedere, că 
cine să aibă drept de alegere, ci 
aceea, că cine să nu-l aibă: nu va 
mulţămi pe nimeni, şi ceice o vor 
face, nu vor creax ci vor derima, vor

nimici, pentrucă nimicesc încrederea 
cetăţenilor în cei dela conducere, 
şi scot din inimile lor iubirea faţă 
de patrie şi de sfintele ei aşezăminte.

Noi aşa ştim, că dupăce parla
mentul va ajunge să voteze noua 
lege electorală, misiunea coaliţiei şi 
a actualului guvern e împlinită. Au 
să se facă alegeri nouă, iar guver
nul are să cedeze locul altui guvern. 
Aşa sună pactul legat între guvern 
şi Coroană. Cu toate acestea, ziarul 
„ Alkotmány“ ne mai pune în vedere 
şi o altă muncă creatoare, săvârşită 
din partea guvernului şi a co'aliţiei, 
muncă foarte însemnată şi foarte 
grea: nimicirea mişcării socialiste şi 
naţionaliste.

Nu ne privesc mişcările socia
liste; dar ne privesc cele naţiona
liste, cari sunt de diferite categorii: 
politice, culturale, economice, etc. 
Pe cari din acestea vrea coaliţia şi 
guvernul să le nimicească? Ori şi 
pe care, făcând lucrul acesta, nu 
săvârşeşte operă de întărire, nu să
vârşeşte muncă creatoare, ci muncă 
distrugătoare. Pentrucă ştiut este, că 
mişcarea e viaţa. Popoarele cari se 
mişcă trăesc. Şi cu privire la po
poarele din patria noastră ştie toată 
lumea, că mişcarea lor nu intenţio
nează alta, decât înaintarea în cul
tură şi bunăstare. Fără mişcare nu 
se face progres, nici în cultură, nici 
în bunăstare. A voi acum să împe- 
deci, ori să nimiceşti detot mişcă
rile popoarelor nisuitoare spre îna
intare în cultură şi în bunăstare, 
este a le condamna să rămână în 
întunerec şi în sărăcie. Şi poate să 
fie acesta interesul statului din care 
fac şi ele parte? Va câştiga statul 
nostru în tărie, în vază, dacă majo
ritatea poporaţiunei sale vine împe- 
decată în desvoltarea sa firească ?

Ceice se gândesc la stirpirea 
mişcărilor naţionaliste, gândească-se 
întâia la lucrul acesta, şi apoi apu- 
cese de muncă, dacă raţiunea le va 
spune că lucru cuminte săvârşesc.

Boala Maiestăţii Sale. Ştirile 
venite dela Yiena spun, că starea sănă
tăţii Maiestăţii e tot cea veche. Tuşeşte, 
are friguri uşoare câteodată, dar doarme 
bine şi nu e nici un motiv de temere. 
Ştirile alarmante sunt deci lipsite de orice 
temeiu. Pănă la deplină însănătoşare Ma
iestatea Sa nu primeşte pe nime în au
dienţă decât numai pe cei din nemijlocita 
apropiere.

T ra n z a c ţia . Duminecă s’a ţinut la 
Yiena consiliu de miniştri sub prezidenţia 
ministrului comun de externe, baronul 
Arbenthal, în chestia transacţiei. Au par
ticipat ministrii-prezidenţi Beck şi Wekerle, 
şi bărbaţii lor de încredere. Consultările 
au ţinut trei ore şi jumătate, şi s’au ter
minat spre mulţămirea tuturor celor inte
resaţi. Aşa se spune într’un comunicat 
oficios, ceeace înseamnă, că proiectele re
feritoare la transacţie au fost aflate bune 
şi acceptabile şi din partea ministrului 
casei Maiestăţii Sale. Ministrii-prezidenţi 
n’au putut fi primiţi nici de astădată în 
audienţă, din causa boalei Maiestăţii Sale. 
Au depus însă proiectele de lege în can
celaria de cabinet a Maiestăţii Sale, iar 
M. Sa le-a dat aprobarea prealabilă fără a

mai asculta rapoartele miniştrilor săi pre- | 
zidenţi. Astfel proiectele vor fi presen- | 
täte astăzi, 16 Octomvrie n., în întregime 
parlamentelor din Viéna şi Budapesta spre 
desbatere şi votare.

Un document istoric.
(Fine).

In acest scop cer eu cu toată umi
linţa să mi-se facă ounoscută ţinuta gu
vernului relativ la următoarele chestiuni, 
cari ating interese ponderoase de ale po
porului nostru.

1. Noi dorim, ca poziţia specială şi 
autonomia bisericii noastre, a bisericii ev. 
luterane din părţile Transilvaniei, garan
tată în legile existente să se susţină ne
alterată, atât pe terenul bisericesc, cât şi 
pe cel şcolar.

Această poziţie de drept a bisericii 
noastre se vatăină prin tendinţa existentă 
în sinul bisericii luterane din Ungaria, 
care mereu se manifestă, tendinţă de a în
fiinţa cercuri misionare, pe teritorul ce 
cade în sfera oficială a biserioii noastre 
regnicolare.

Faţă de aceste tendinţe guvernul un
guresc de pănă aoi prin resoriptele mini
strului de culte şi ins. publ. nr. 39210/896, 
296 şi 100.216/900 s’a pus pe un punot de 
vedere respingător şi a declarat că nu va 
admite realizarea astorfel de tendinţe.

Considerând, că în biserica ungară 
această tendinţă şi acum există, şi bise
rica noastră a fost necesitată să înaintez» 
din nou o jalbă în această afacere la mi
nisterul de culte şi inst. publ., ne rugăm, 
ca şi guvernul actual să se pună pe acei 
punct de vedere de refus în această che
stiune, precum a urmat şi guvernul d» 
mai nainte prin resoriptele amintite.

2. De asemenea la terenul biseri
cesc aparţine şi acea cerere a bisericei 
noastre, prin care de repeţiteori şi mai pe 
urmă în 10 Martie 1904 sub nr. 416 s’a 
rugat pentru urcarea dotaţiunei anuale 
de stat dela 30.622 cor. la 60.000 cor. 
Anume dotaţiunile de stat* ale bisericei ev. 
luterane şi ale celorlalte biserici prote
stante din Ungaria, în cursul timpului s’au 
urcat din an în an, dotaţiunea bisericei 
noastre însă a rămas intactă. De oarece 
în asemănare cu relaţiunile bisericei luth. 
din Ungaria şi cu dotaţiunea actuală a 
aceleia, atât ou privire la numărul sufle
telor, cât şi la darea bisericească, urcarea 
dotaţiunii anuale a bisericei noastre la 
suma de 60.000 cor. era deplin justificată, 
ministrul de culte şi instr. publ. al cabi
netului Tisza pusese în vedere urcarea si
gură a dotaţiunei noastre şi anume cu în
cepere dela anul 1906 şi încă cu adau
sul: că întrucât dotaţiunea bisericei noa
stre ev. luth. din Ungaria s’ar urca şi mai 
departe, corăspunzător postulatelor egali
tăţii de drept şi pe baza numărului sufle
telor se va urca şi dotaţiunea bisericei 
noastre în mod corăspunzător. Domnul 
ministru de atunci ne-a mai promis şi 
aceea : că deoarece celelalte biserici pro
testante, afară de dotaţiunile lor, au mai 
exoperat şi ajutoare din mijloacele statu
lui pentru augmentarea fondurilor lor în 
măsura relaţiunilor faptice ce se vor do
vedi şi pe basa egalităţii de drept, se va 
împărtăşi şi biserica noastră de un ase
menea ajutor.

Rugăm respectuos pe guvernul ac
tual, ca în chestiunea aceasta să primească 
şi pentru sine punctul da vedere amintit

I mâi sus al antecesorului său, care corăs- 
j punde echităţii şi egalităţii de drept, şi 

să-l validiteze cel puţin în anul curent 
1906.

3. Interese ponderoase ale instruc- 
ţiunei şi cu deosebire ale instrucţiunei în 
şcoalele medii ale bisericei noastre, sunt 
legate de intenţionata vânzare a pădurilor 
Şeptejudeţelor săseşti, respective de acele 
dotaţiuni şcolare, cari şi-a propus univer
sitatea săsească să le faoă din venitele ce 
le va câştiga din acea vânzare.

Guvernul de mai nainte n’a încuviin
ţat, vânzarea acelora din mână liberă, ci 
a dispus vânzarea lor la licitaţie publică.

Ia acest scop, acum să îndeplinesc în 
ministerul de agricultură lucrurile pregă
titoare şi se poate spera, că peste câteva 
luni se va putea duce în deplinire şi vân
zarea.

Interesele ponderoase ale poporului 
nostru sunt legate în această afacere de 
realisarea repede a aceleia şi cu deosebire 
de aceea, ca venitul ce se va obţinea pe 
această cale destinat pentru scopuri şco
lare să se distribue după cheia stabilită deja 
de universitatea săsească şi anume 60 proc. 
pentru şcolile săseşti, 20 proc. pentru cele ma
ghiare, iar 20 proc. pentru cele româneşti.

Rugăm ou tot respectul pe guvern, 
ca să binevoiască a aooelera executarea 
aoestei afaceri şi a pune în vedere apro
barea concluselor ce le va lua universi
tatea săsească, ou deosebire cele privitoare la 
cheia distribuirei.

4. Fiind interese ponderoase ale po
porului nostru legate de folosirea aoelor 
drepturi de limbă, cari legea de naţiona
lităţi inarticulată în art. de lege XLIV 
din 1868 le-a garantat şi în folosul nostru, 
ne rugăm cu tot respectul să ni-se dee o 
declaraţie mulţumitoare, că pe teritorul locuit 
de poporul nostru, în drei tul actual legal de a 
ne folosi de limba nemţească în biserică şi 
şcoală, apoi în administraţia comunelor, ora
şelor şi a comitatelor precum şi la judecătorii, 
nu se vor introduce alte restrângeri.

6. Trebue să ne rugăm mai departe, 
ca pe teritorul comitatelor locuite de noi 
să se aplice după putinţă funcţionari de 
stat, cu deosebire la posturile de comiţi- 
supremi, prezidenţi de tribunale, juzi de 
cerc, directori financiari şi inspectori de 
şcoale, bărbaţi cari cunosc referinţele 
noastre, cari sunt cu bunăvoinţă cătră ni- 
zuinţele şi munca noastră culturală şi cari 
au cunoştinţa de limbi corespunzătoare 
şi ţinem, că este foarte de dorit, ca la în
deplinirea astorfel de posturi să se ceară 
prealabil opiniunea deputaţilor dietali saşi.

6. Nu credem a fi necesar să accen
tuăm cu deosebită gravitate rugarea, ca 
pe terenul comerciului, industriei şi agri- 
culturei, guvernul să sprijinească cu efect 
interesele poporului nostru, şi prin asta 
să ajute a întări puterea acestui popor, 
care cu privire la numărul sufletelor şi la 
capacitatea de lucru a dat îndărăt — a- 
tacată în mod îngrijitor prin continuele 
perderi de sânge cauzate de o mare e- 
migrare.

7. Chestiunea reformei electorale: 
pusă în vedere de guvern, de sine atacă 
deadreptul arterele de viaţă ale poporului 
nostru, dar şi pentru aceea, pentrucă nu 
stă în necs cu dreptul electoral la universi
tatea săsească, la comitetele municipal» 
ale comitatelor şi în comunităţile oraşe’or 
noastre.

Abia se poate presupurm, că acea 
reformă va pune limita de a şti scrie şi 
ceti ungureşte. Dar abstracţie făcând de-
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aoeasta, din punct de vedere al intereselor * 
vitale ale poporului nostru, atâtea ohestiuui 
acute sunt legate de realizarea acestei re
forme, încât noi numai ou mari îngrijorări 
o putem întâmpina.

Dar oonsiderând oă marile interese 
vitale ale poporului nostru puse în joc aoi, 
după părerea noastră sunt identice cu a- 
cele ponderoase interese de politică de 
atat, la oari am ţintit mai sus, şi cari în 
aituaţiunea transilvană reclamă ca, la pu
nerea în lucrare a reformei poziţia actuală 
a poporului nostru să se menţină şi pen
tru viitor, — putem spera, că guvernul 
ne va da o declaraţie mângăetoare, că la 
realizarea acestei reforme, în legătură cu ma
rile interese de stat, de cari se tractează, vor 
fi apărate şi acele interese vitale ale poporului 
nostru, cari sunt legate de rezolvirea acestei 
chestiuni.

In tot cazul suntem nevoiţi a vă cere 
şi aceea, ca la pregătirea acestei reforme, 
înainte de stabilirea definitivă a proiectelor 
g u v e r n u l u i  la timp potrivit, să ascultaţi şi 
opiniunea noastră.

După această expunere vă rog cu tot 
respectul, Excelenţă, ca să binevoiţi a face 
obiect de apreciere din cuprinsul acestui 
memorand şi a mă încunoştiinţa despre 
poziţia ce o va lua guvernul faţă de punc
tele înşirate într’ânsul, ca prin aceea depu
taţii saşi să-şi poată câştiga baza dorită pen
tru de a se hotărî în chestiunea ţinutei lor 
de partid politic“.

Acest memorand a format basa per
tractărilor ce le-am avut eu cu guvernul. 
Cuprinsul lui a format obiectul purparleu- 
rilor ce le-am avut în mai multe consul
tări lungi cu ministrul-prezident Wekerle, 
apoi cu miniştrii de resort: contele An- 
drâssy, ministru de interne, şi cu ministrul 
de culte şi instr. publ. contele Apponyi, 
cari mai des au participat la consultări.

In memorand nu s’a atins obestiunea 
reformei şcoalelor elementare, pentrucă 
pertractările de orientare nu îmi procu
rase un punct de mânecare, dar în per
tractările mele verbale meritorice am su- 
levat faţă de toţi trei miniştrii şi aceste 
chestiuni, cu deosebire am discutat inten
siv dispoziţiunile proiectului Berzeviczy 
şi le-am arătat punctul nostru de vedere.

Aceste pertractări au ajuns în 15 
Maiu după toate formele la încheere şi 
au avut rezultatul, oă în calitate de împu
ternicit a dlui ministru prezident Wekerle şi 
cu consenzul colegilor săi miniştri sunt auto
rizat a face în numele guvernului o declaraţie 
primită în text stabilit înainte.

Aceasta declaraţie este următoarea:
, Guvernul aprobă întru toate cuprinsul 

memorandului ce i-s’a prezentat, şi deputa

ţii saşi, dacă vor întră în partidul consti
tuţional, nu vor fi împedecaţi întru repre
zentarea şi validitarea pe faţă şi hotărâtă 
a principiilor lor politioe.

Guvernul nu şi-a propus să ia nici 
o dispoziţie, oare ar putea atinge actuala 
poziţie legală şi autonomia bisericii noa
stre pe terenul bisericeso şi şcolar, şi prin 
urmare, contra intenţiunei existente în si
nul bisericii ev. lutherane din Ungaria, 
de a înfiinţa pe terenul bisericii noastre 
cerouri misionare şi a desvolta o aotivi- 
tate misionară, va susţinea şi pentru vii
tor acel punct de vedere respingător, pe 
care l’a luat guvernul contra astorfel de 
de tendinţe prin rescriptele ministeriale 
nr. 39,210/895, 295 şi 100,216/900.

Guvernul, cu începere dela anul 1906, 
va urca dotaţiunea de stat a bisericii noa
stre la 60,000 cor. anual şi dacă dotaţiu
nea biserioii ev. luth. din Ungaria se va 
mai urca în viitor, atunci în măsură co- 
răspunzătoare se va mai urca şi a noastră 
deasemenea în proporţia acelui ajutor de 
stat, de care se bucură biserica ev. luth. 
din Ungaria pentru augmentarea fonduri
lor ei bisericeşti, se va împărtăşi şi bise
rica noastră pe baza referinţelor faptice 
cari se vor dovedi.

Guvernul va exopera cât mai cu
rând efeotuirea vânzării pădurilor alor 
Şepte-judeţe, şi nu are nici o excepţiune, 
ca la stabilirea dotaţiunilor şcolare ce se 
vor încuviinţa din acest venit, să se aplice 
o cheie de distribuire, după care şcolile 
săseşti să capete 60 proc., cele maghiare 
20 proc., iar cele româneşti 20 proc.

Guvernul nu voieşte să mai scur
teze actuala sferă legală a dreptului de 
limbă al poporului nostru pe terenul şco
lar şi bisericesc, precum nici în admini
straţia comunelor rurale şi urbane, a co
mitatelor şi a justiţiei. La aceasta trebue 
să se adauge însă declaraţia dlui ministru 
de culte şi instrucţiune publică, că în ge
neral şi dânsul respectează acest punct 
de vedere, prin aceasta însă nu poate fi 
esclusă eventuala iniciativă relativ la dis- 
poziţiuni legislatorice, cari ar putea atinge 
şi aceste chestiuni, deşi dl ministru nu 
voieşte să revină la proiectul de lege 
pentru şcoalele primare al lui Berzeviczy, 
şi în resortul său nu va urma politică 
agresivă.

La alegerea funcţionarilor de stat su
periori ce-i va aplica pe teritoriul comita
telor locuite de noi, guvernul va ţinea cont 
de dorinţele noastre, şi în astă privinţă va 
consulta prealabil părerea deputaţilor saşi.

Guvernul va pune esenţial pond pe 
înaintarea intereselor industriale şi eco
nomice ale poporului nostru.

Guvernul, în senzul declaraţiunei 
domnului ministru de interne, la executa
rea .reformei electorale, şi cu considerare 
la nexul în oare aceea stă ou dreptul de 
alegere în universitatea săsească, în comi
tetele municipale ale comitatelor şi în co
munităţile oraşelor libere reg. săseşti va 
ü cu considerare la ponderoasele interese ale 
poporului nostru legate de aceea şi chiar şi 
din motive politice de stat va apăra după 
putinţă situaţia politică actuală a poporului 
nostru, iar la pregătirea acelei reforme, la 
tot cazul, va asculta la timp opiniunea depu
taţilor dietali saşi“.

Această declaraţiune a guvernului, 
după priceperea mea, ne oferă nouă, de
putaţilor dietali saşi, bază politică sufici
entă ca să întrăm în partidul constituţio
nal. Ea ne dă deplină libertate în 
mărturisirea şi reprezentarea principiilor 
noastre politice şi ne deschide prospecte 
ca, cu poziţia noastră politică şi cu influ
enţa noastră politică, să câştigăm scut 
real practic intereselor ponderoase ale po
porului săsesc şi rezultate însemnate. Ace
stea justifică în deplină măsură un ase
menea pas şi dă adevărată valoare internă 
operei bărbaţilor politici.

Dreptaceea propun: să decideţi ime
diata intrare a noastră în partidul consti
tuţional, şi această intenţiune să o adu
ceţi la cunoştinţa comitetului central ce 
se va întruni mâne“.

Congresul advocaţilor.
Advocaţii din ţara întreagă au ţinut 

zilele trecute congres în Budapesta, pen- 
tiu a discuta asupra chestiilor cari îi pri
vesc mai deaproape. Congresul şi-a ter
minat lucrările Mercuri în 9 Octomvrie n. 
Şedinţele au fost conduse de dl Szivák, 
prezidentul camerei advocaţiale din Buda
pesta, şi la ele a luat parte, ca reprezen
tant al ministrului de justiţie, şi dl Imling 
Konrdd, secretar de stat. S’au făcut mai 
multe propuneri de însemnătate, dintre 
cari remarcăm pe ale dlui Dr. Emil Babeş, 
advocat în Budapesta, de următoriul ou- 
prins:

1. Camera advocaţială numai atunci 
să fie competentă a proceda şi a statori 
spesele advocatului, când şi clientul s? 
supune competinţei camerei.

2. Advocatul numai în cazul înde
plinirii datorinţelor sale este îndreptăţit 
să-şi pretindă spesele faţă de client, care 
este îndreptăţit — înainte de solvire — 
să ceară revizuirea procesului din partea 
camerei advocaţiale.

8. Advocatul este dator a orienta pe 
i  clientul său despre suma aproximativă a 

speselor, atât la începutul, cât şi în de
cursul procesului.

4. Spesele sunt a se validita prin o 
I petiţiune simplă (deci nu prin acţiune

formală) la judecătoria competentă, oare 
după ascultarea clientului şi după even
tuală probare hotărăşte prin o deciziune 
simplă (deci nu prin sentinţă). In oontra 
deciziunii aduse, părţile se pot folosi de 
un singur recurs“.

Propunerile, nefiind pregătite din 
destul pentru a putea fi discutate, după 
ce au fost sprijinite şi din partea prezi
dentului Szivák, au fost predate spre stu
diere comisiunei permanente a congresului 
advocaţilor.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească a tractului Mediaş.

B ra te iu , 20 Sept. v. 1907.
Conferenţa preoţească a tractului Me

diaş în anul curent s’a ţinut la 16 Sept. 
v. in fruntaşa comună Biertan, sub con
ducerea protopresbiterului traotual Romul 
Mircea.

Zi de mare bucurie a avut poporul 
nostru credincios din această parohie şi 
multă mângâiere sufletească am cetit de 
pe feţele tuturora, că s’au Invrednioit pe 
deoparte a primi în sinul lor o oorpora- 
ţiune atât de aleasă, iar pe de altă parte 
aşi vedea vechea lor biserică renovată şi 
predată de nou destinaţiunii sale sfinte.

Serviciul divin l-a oficiat parohul lo
cului Y. Isailă, loan Dordea, din Haşag şi 
loan Dragolea, din Elisabetopol, iar pre
dica a rostit-o parohul Z. Sas, din Blăjel.

A urmat stropirea bisericei ou apă 
sfinţită şi apoi protopresbiterul, prin o 
vorbire plină de învăţături, pune la inima 
poporului adunat a ţinea cu sfinţenie la 
biserica strămoşească, a sprijini din toată 
inima şcoala sa confesională, căci numai 
prin acestea v’a putea ajunge şi poporul 
nostru la o stare mai fericită în patria 
noastră.

Terminate aceste acte solemne între 
urările de bine ale poporului adunat am 
trecut la casele parohului looal Vasile 
Isailă, unde conform programei s’au visi- 
tat cancelaria parohială.

S’au visitat matrioulele, protocolul 
de exibite din anul curent, protocolul oo- 
mitetului şi al sinodului parohial, actele 
din arhivul parohial etc. şi s’au făcut ob
servările cuvenite la defectele aflate.

Disouţia ce s’a încins cu aoeastă oca- 
siune a fost pe cât de iuteresantă, pe atât 
de instructivă, pentrucă multe lucruri au 
eşit aici la iveală şi s’au clarificat, despre 
oari mulţi dintre colegii tineri n’au^avut 
c u n o ş t in ţă .

Visitarea ou sorupulositate a cance
lariei parohiale este un punot, oare după 
modesta mea părere nu poate lipsi din 
programa unei conferenţa preoţeşti, pen
trucă numai astfel se poate ajunge la o 
uniformitate şi mai presus de toate la or
dine şi disciplină în toate afacerile paro
hiale.

După o mică pausă în casa părinte
lui Isa lă am trecut în şcoala confesio
nală, unde părintele-protopop prin o vor
bire acomodată deschide conferenţa.

Intrându-se în ordinea de zi presi- 
diul învită conferenţa a-şi alege un notar

F0IS0A R Ă .
Nepotu l  răs fă ţa t .

Farsă, Sn 5 acte, de A. K o tzeb u e .
După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ă c ă ţia n .

P e r s o a n e l e :
Domnul S o m n u l e s c u ,  proprietar. 
Doamna A n i c a ,  BOţia sa.
D o r a ,  fiica lor.
I a n c u ,  nepotul lor.
Maiorul S o m n u l e s c u , fratele pro

prietarului.

Coconul C o s t i c ă .

M ă r i o a r a ,  fiica maiorului. 
S t a n ,  servitorul lui Costică. 
Madam S o f i a ,  econoama casei. 
Un păzitor de noapte.
Mai mulţi ţărani.

_Acţiunea se petrece la moşia domnului Somnulescu. —
Scena reprezintă o sală mare. Uşă la mijloc, în fund, şi patru 

uşi laterale. Pe uşa primă din stânga se întră în camera d şoarei Dora, 
pe ceealaltă în a d-lui Somnulescu. In dreapta, uşa primă duce în ca
mera de durmit a doamnei Somnulescu, iar a doua în camera reservată 
pentru oaspeţi. In fundul scenei, pe scaun, o mantauă mare, o umbrelă 
îşi o pălărie mare de paie.

ACTUL I.
SCENA 1.

(Domnul Somnulescu, Iancu şi coconul Costieă şed pe 
scaune, în fundul scenei, şi dorm în poziţiuni comice, lo- 
vindu-şi din când în când capetele. Nu peste mult întră 
doamna Anica, Dora şi Mărioara.)

Doamna Anica: Ştiam că aşa va fi! Uitaţi-vă! Dorm
toţi trei pe ’ntrecute.

Dora: Şi cum mi-se pare, nici nu se prefac, ci dorm 
cu adevărat! (Strigă pe uşe:) Iacobe! Adă iute toba!

Doamna Anica: Tatăl tău, mă rog, niciodată nu doarme 
altmintrelea, decât numai s e r i os .  Când m’a peţit pe mine, 
devenise pela orele 9 seara atât de somnuros, încât abia 
îşi mai putea mişca limba. La cină apoi a adormit în toată 
forma.

Dora: Că doarme bărbatul, treacă, ducă-se. De multe- 
■ori îţi vine a crede că o face din galanterie. Dar ca să-ţi

doarmă cavalerii, oameni tineri, asta totuşi cred că e un 
pic de impertinentă, mamă dragă!

Doamna Anica: Cavalerii? De ce cavalerii? Şi unul 
e astăzi prea mult!

Dora: Greşeşti mamă! Atunci e bine, când fata are 
zece cavaleri, ca să aibă de unde să aleagă. Aşa e moda 
acuma. Aşa ni-s’a spus în panzión!

Doamna Anica: Frumoasă modă, şi frumoasă învăţă
tură de panzión. Dar nu mă împotrivesc. Te sfătuesc numai, 
să fi precaută. (Încet.) Tu ştii, că fericirea ta pretinde să 
te măriţi după vărul tău Iancu.

Dora: Ori mai bine zis, după averea lui.
Doamna Anica: Şi aşa; cum vreai. E tot una.
Dora: Dar vărul meu Iancu nu poate să scape ne- 

ciupelit şi dacă nu-1 iau. Testamentul tatălui său spune 
apriat, că are să dee verişoarei sale, ori mâna şi inima, 
ori a treia parte din avere.

Doamna Anica: Aşa e; dar averea întreagă e ceva 
mai mult decât a treia parte. Afară de aceasta, am mai 
scăpa şi de socotelile epitropeşti, cam încurcate. Vărul tău 
mâne devine maioren, şi cu toate că noi l-am făcut să 
creadă, că abia peste un an ajunge această etate, uşor se 
poate întâmpla ca el să afle adevărul, şi atunci... Mă înţe
legi. De aceea, iţi recomand, în interesul nostru al tuturora, 
ca întreaga ta atenţiune, întreaga ta afabilitate, să o dai 
vărului tău Iancu. Şi tocmai de aceea era mai bine, dacă 
pe coconaşul celalalt îl lăsai în ştirea Domnului în oraş, 
nu-1 aduceai aici.

Dora: Bine mamă, vrei dumneata ca eu să mor aici 
de urât?

Doamna Anica: Fiica mea! Femeea, când vrea să-şi 
execute vre-un plan, trebue să le ştie toate, chiar şi să 
moară Sn cas de lipsă. Adecă să se ştie p r e f a c e  că moare!

Dora: Vărul meu Iancu e aşa de dur şi de necioplit, 
încât se lasă să fie amăgit foarte uşor.

Doamna Anica: Nu crede! Instructorul său, om foarte 
pedant, i-a schimbat mult mintea şi firea.

Dora: Nori uşori mamă, cari dispar iute la raza soa
relui ochilor mei! (Un servitor întră cu toba. Dora o ia 
dela el.) Ah! Iată toba. Am s’o bat şi să dau signalul de 
alarmă, ca s’audă satul întreg. (Bate toba. Ceice dorm sar 
Sn sus spăriaţi).

Coconul Costică: Ce e? Ce sgomot e acesta? (Vede 
damele). Ahl Pardon! Mii de scuze!

Iancu: Bine, da ce-i asta? Au năvălit Turcii şi-au 
luat satul?

Domnul Somnulescu: (Văzând pe soţia sa). Tu eşti 
scumpa mea? Bine, dar ce-a fost? Sigur v’aţi certat iarăşi 
cu servitoarea.

Doamna Anica: Iar faci glume proaste? Seamănă 
cumva glasul meu cu glasul tobei?

Domnul Somnulescu: Ba-i şi mai şi! Adecă pardon! A 
bătut cineva toba? Uite, cum se poate omul înşela! Eu 
credeam că e glas de cocoană tinără.

Doamna Anica: Tu eşti făcut anume pentru a fi înşelat.
Dora: înţeleg, că tata doarme niţel, de ameazi, căci 

aşa e obicinuit. Şi înţeleg şi pe vărul Iancu, care numai 
când doarme nu face nebunii. Dar pe dumneata, cocoane 
Costică, nu te înţeleg? Cum poţi să dormi, când eu anume 
te-am adus din oraş ca să-mi ţii de urât?

Costică: Frumseţa dumnitale m’a îmbătat şi m’a făcut 
să adorm, pentrucă să-ţi văd portretul şi ’n vis.

Dora: (Aparte.) Frumos vorbeşte. (Tare.) Altădată să 
n'o mai faci. Iar acum vino cu mine să cântăm ceva la 
pian. Un duet frumos. Vere Iancule! Sărută-mi mâna!

Iancu: Aud? Şi adecă de ce? Pentrucă mi-ai pus 
astăzi in mâncare piper în loc de zahăr?

Dora: Şi n’a fost bine? Tot ce mănâncă bărbaţii, 
trebue să fie aromatizat din partea femeilor. Şi nu e bine 
să se întrebuinţeze totdeauna zahăr, că vi-se strică dinţii 
şi stomacul. Să mergem domnule Costică! (Ii dă braţul şi 
ambii ies).

— ------------  (Ya urma).



pentru agendele scripturistice şi doi băr
baţi de încredere pentru verificarea pro
cesului verbal al couferenţei. Se alege 
notar parohul Sever Cheţianu din Bra- 
teiu, iar bărbaţi de încredere loan Fodo- 
rean, din Moşna şi Vasile Isailă, din 
Biertan.

Se ceteşte apelul nominal şi se con
stată, că din 82 parohi 22 sunt presenţi, 
iar 10 absenţi şi anume: 1. Nicolae Ma- 
novici, din Chesler, 2 Ambrosie Marcovioi, 
din Curciu, 3 Aug. Istrate, din Idiciu, 4 
loan Dorea, din Ibişdorf, 5 Dion, Chendi, 
din Şaroş, 6 Simion Mihălţan, din Şaldorf,
7 Nicolae Dorea, din Şoala, 8 Ralu Mar- 
covici, din Şmig, 9 Petru Mineiu, din Şte- 
nea, 10 loan Marian, din Velţ. Dintre cei 
absenţi s’au scuzat: loan Dorea, Petru 
Mineiu şi Simeon Mihălţan, pe cari con- 
ferenţa aflând motivele acceptabile, îi 
scuză. Cât priveşte pe ceilalţi absenţi, 
întrucât nici ulterior nu şi-ar ti justificat 
absenţa, se hotăreşte pentru fiecare câte 
o pedeapsă de 10 cor. în favorul înfiin- 
ţândei biblioteci tractuale.

Urmează la ordinea zilei discuţia asu
pra modului cum s’a oficiat serviciul divin.

Se încinge o discuţie animată la care 
iau parte mai mulţi membri ai conferen- 
ţei, dintre cari notez pe G. Iacob, Teofil 
Holerga, loan Fodorean şi Z. Sas, cari ou 
bunăvoinţă şi cu pricepere au făcut cele- 
branţilor preoţi cele mai corecte obser
vări, pe cari numiţii le-au şi luat la cu
noştinţă ou mulţămită.

După încheerea discuţiei prezidentul 
reasumând toate observările făcute de an
tevorbitori constată, că serviciul divin s’a 
îndeplinit cu demnitatea recerută. Puţi
nele neajunsuri observate la unul din ce- 
lebranţi, sunt provenite mai mult dela na
tură decât din vina lui şi au fost scoase 
la iveală numai pentruca să-şi dee silinţă, 
că acele pe viitor să dispară.

Asemenea se constată, că predica din 
pericopa zilei cu textul „Mulţi sunt che
maţi, dar puţini aleşi*, compusă şi rostită 
înaintea poporului din Biertan de parohul 
Blăjelului Z. Sas a fost deplin succeasă, 
pentru care autorului i-se exprimă mulţă- 
ţămită.

Conform programei urmează la ordi
nea zilei cetirea disertaţiunii despre tema: 
.îndatoririle preotului faţă de şcoala con
fesională şi căuşele cari împedecă o îna
intare mai vădită pe terenul şcolar“.

Elaboranţi: George Iacob, din Buzd 
şi loan Marian, din Velţ, dintre cari cel 
din urmă e absent.

H Parohul George Iacob îşi ceteşte 
tema, iar membri conferenţei o ascultă cu 
atenţiune.

După o frumoasă introducere auto
rul întră în meritul obiectului, împărţind 
îndatoririle preotului faţă de şcoala con
fesională îp două grupe şi anume: în în
datoriri impuse şi circumscrise de para- 
grafii legilor şi în îndatoriri impuse s’au 
reclamate parte de împrejurări, parte de 
interesul ce trebue să avem fiecare faţă 
de şcoală şi prin aceasta faţă de biserică 
în al cărei serviciu ne aflăm. Trecând 
peste îndatoririle din grupa I., cari şi aşa 
se află în paragrafii normativelor, regula
mentelor şi în legile ţării, destul de bine 
lămurite şi specificate, se ocupă pe larg 
ou îndatoririle din grupa a 11-a, cu deo
sebită considerare la referinţele tractului 
Mediaş.

Traotează pe larg căuşele, cari îm
pedecă o înaintare mai vădită pe terenul 
şcolar, între cari scoate la iveaiă locui 
(posiţia, situaţiunea comunei), mediul în 
care trăim, gradul d6 cultură al poporu
lui, gradul de cultură al învăţătorului, fa
cultăţile fisice şi psihice ale copiilor, ocu- 
paţiunea şi starea materială a părinţilor, 
şi după flecare din aoestea cause arată 
îndatoririle, precum şi mijloacele pentru 
delăturarea lor. Terminându-se cetirea 
aoestui operat, presidiul deschide discuţia 
şi invită pe membri a se pronunţa în me
ritul obiectului.

Conferenţa preoţească constată, că 
autorul s’a achitat cu demnitate de sar
cina luată asupra sa, presentând o lucrare 
temeinică şi bine exhauriată din toate 
punctele de vedere. Drept aceia hotăreşte 
a i-se aduce mulţămită protocolară pen
tru zelul desvoltat şi a se publica lucra
rea în „Telegraful Român“.

Se dă cetire rezoluţiunei conzistoriale 
Nr. 8576 Bis. 1907, prin care se aproabă 
concluzele conferenţei anului trecut. Preo
ţilor Sever Cheţian din Brateiu şi Georgiu 
Iacob din Buzd, cari la conferenţa preo
ţească din anul trecut au prezentat lucrări 
bine studiate, Preaveneratul Consistoriu 
arhidiecezan le exprimă mulţămită pentru 
zelul desvoltat, iar regulamentele aprobate 
se introduc în mod obligator pentru toate 
parohiile din tractul Mediaşului.

Conferenţa ia această rezoluţiune spre 
plăcută ştire şi hotărăşte, ca regulamen
tele, şi anume: .Regulamentul pentru 
creşterea tinerimei adulte“ şi pentru în
fiinţarea de fonduri să se tipărească în 
contul parohiilor din tract.

TELEGRAFUL ROMAN

Se cetesc mai multe ordinaţiuni 
consistoriale şi se iau spre ştire şi con
formare.

Urmează la ordinea zilei cetirea ra
portului comisiunei însărcinate cu cenzu
rarea rapoartelor întrate dela singuraticii 
preoţi. Prezidiul aduce la cunoştinţă, că 
mai mulţi preoţi n’au înaintat la timp ra
poartele şi că şi aceia, cari au înaintat 
rapoartele la timp, nu le-au făcut în mo
dul recerut.

Deci, pentruca preoţimea tractuală să 
fie în curat cu datele ce au să conţină 
acele rapoarte anuale, dă lămuririle nece
sare şi învită conferenţa a statori timpul 
pănă când să se înainteze în fiecare an 
acele rapoarte oficiului protopresbiteral ? 
Conferenţa luâDd spre ştire inviaţiunile 
date, statoreşte ca termin ultim pentru 
înaintarea rapoartelor anuale ziua de 31 
Decemvrie a fiecărui an, ca astfel oficiul 
prot. de cu bună vreme să le poată da 
comisiunei spre studiare şi raportare în 
proxima conferenţă.

Urme8ză la ordinea zilei statorirea 
programei pentru conferenţa viitoare. Din 
conziderare la timpul înaintat conferenţa 
realege comisiunea din anul trecut, con- 
stătâtoare din preoţii George Iacob, loan 
Todorean şi Sever Cheţian, cari în frunte 
cu prezidentul-protopop să statorească 
programa, precum şi locul unde să se ţină 
conferenţa viitoare.

Părintele loan Avram din Şeica-mare 
îşi exprimă dorinţa, ca conferenţa viitoare 
să se ţină în parohia dânsului, în urma 
căreia oonferenţa statoreşte ca loc de în
trunire pentru conferenţa proximă comuna 
Şeica-mare.

Terminate fiind agendele conferenţei 
preoţeşti, prezidentul în cuvinte alese mul- 
ţămeşte membrilor pentru ţinuta deamnă 
şi impunătoare arătată înaintea poporului 
din Biertan, precum şi pentru zelul cu 
care au conours la rezolvarea agendelor 
puse înainte şi între urale de „să trăiască“ 
închide conferenţa.

A urmat masă comună în spaţioasa 
sală a hotelului comunal din Biertan. In 
decursul mesei s’a toastat de cătră Prea- 
onoratul Domn protopop pentru Excelenţa 
Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul nostru 
loan, iniţiatorul întrunirilor noastre preo
ţeşti, iar pentru parohul locului a toastat 
loan Dordea din Haşag. Apoi ne-am în
depărtat la parohiile noastre, ducând cu 
noi puteri noauă şi dorinţa ferbinte, ca 
experienţele câştigate în această conferenţă 
să le punem în serviciul înaintării şi pros- 
perării mult încercatului nostru popor.

Sever Cheli an 
not. al conf.

N O U T Ă Ţ I .
Marele Duce Vladimir în Româ

nia. Vineri la ameazi a sosit în Bucu
reşti marele duce Vladimir, unchiul Ţa
rului Nicolae II. cu soţia, pentru a întoarce 
Regelui Carol visita făcută Ţarului la Pe
tersburg. Li-s’a făcut primire frumoasă 
în Bucureşti, aşteptându i la gară Regele 
şi Regina. La prânzul dat la palat a toa
stat Regele Carol pentru familia Ţarului 
şi familia marelui duce Vladimir, iar ace
sta a răspuns accentuând, că visita acea
sta a sa la curtea regală din România, va 
„contribui sä strângă sentiment le de amiciţie 
şi recunoştinţă între România si Rusiau şi 
ridică păharul în sănătatea Regelui, Re
ginei şi a familiei regale române.

*
Pârechea regală din Spania nu

vine deocamdată la Viena, cum îi era pla
nul, din cauza boalei Maiestăţii Sale. Va 
merge la Londra, şi când se va reîntoarce 
de acolo se va abate pe la Viena, dacă 
până atunci sănătatea Monarhului nostru 
va fi pe deplin restaurată.

*
Dela .Academia Română“. In şe

dinţa publică ţinută Vineri, dl locilescu a 
adus elogii memoriei decedatului membru 
Haşdeu, dl Erbiceanu a donat Academiei 
mai multe manuscripte vechi, iar dl A. D. 
Xenopol a ţinut o conferenţă foarte inte
resantă, despre luptele lui Vlad Ţepeş con
tra Turcilor, care a fost întreruptă, fiind 
lungă, pentru a fi continuată în şedinţa 
viitoare. *

C a l e n d a r !  u  1 arhidiecezei 
noastre pe anul 1908, cuprinzând 
pe lângă datele calendaristice nece
sare şematismul bisericei noastre, apoi 
o evidenţă folositoare pentru oficiile 
parohiale, protopresbiterale, pentru 
clerici şi învăţători şi în fine o bo
gată parte literară, a apărut deja. 
Preţul este cel obicinuit de 80 fii. 
Se poate procura dela librăria ar- 
hidiecezană.

*

Procesul .Luptei". Luni s’a per- 
tractat la curtea cu juraţi din Budapesta 
primul proces de presă al ziarului „Lupta“ 
organul clubului deputaţilor naţionalişti 
români. Redactorul responsabil Vasile 
Macrea a fost declarat vinovat şi pedep
sit ou opt luni temniţă de stat şi 800 cor. 
amendă în bani. S’a dat recurs de nuli
tate. *

Expoziţia de copii din Uimbav a
avut rezultat desăvârşit. Fruntaşii din ţi
nutul Hârtibaciului şi-au dat întâlnire ia 
această lucrare de interes umanitar higi
énia. Vre-o 80 frumoase odrasle aleRomânu 
luiau format preţiosul material al pitoreşte 
expoziţii. Comitetul Reuniunei agricole la 
această sărbare a poporului nostru a .fost 
reprezentat prin dnii Dr. P. Şpan, Vas. 
Stan. Dr. Lucian Borois, R. Simu şi Vie. 
Tordăşianu, iar medicii din comiţat prin 
dl Dr. Uie Beu, Dr. Uie Iancu şi Dr. 1. 
Eisenmayer. Raport amănunţit vom da în 
unul din numerii viitori.

*
La „Fondul Victor şi Eugenia Tor- 

ddşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* 
din prilegiul sărbărilor jubilare ale „Reu
niunii socialilor români din Sibiiu“ au mai 
dăruit Vasile Mereţ, presbiter şi învăţător 
în Bod, Dr. Alexandru Vasilie, advocat, 
ambii câte 1 cor., Nicolae Ban, curelar, 
notarul Reun. mes. şi Aron Oprean, pan
tofar, ambii din Poiana, câte 50 bani, A u
rel Barbu şi soţia sa Elena n. Reou, am
bii înv. în Tălmăcel 2 cor., loan Fanea, 
notar în Tălmăcel şi soţia sa Aurelia n. 
Indrieş 1 cor., Cornel Roman, directorul 
staţiunei agronomice (Bucureşti) 2 cor., 
adm. piot. al Haţegului Avram Păcurar, 
prot. în Hunedoara şi soţia sa n. Boldin, 
10 cor.

*
Concert. Domnul Iulius Schaeffer,

cunoscutul şi bine apreciatul pianist din Si
biiu dă Vineri, 18 Octomvrie n. un concert 
în sala dela „Unicum“. Programul îl vom 
publica în numărul viitor.

*
„Nepotul răsfăţat*. începem astăzi 

să publicăm la foiţă piesa, jucată sub tit
lul „Maliţiosul* (Sburdalmcul) cu suc
ces frumos acum de curând de cătră me
seriaşii români din loc în teatrul orăşenesc, 
şi comunicăm cetitorilor şi tuturor dile
tanţilor, că va fi reprodusă şi în broşură, 
pe spesele reuniunii meseriaşilor lomâni 
din Sibiiu, ca prima broşură a „BibMotecei 
meseriaşilor români“.

*

0 măcelărire înfricoşată. In comuna 
Cristian de lângă Braşov s'a năpustit o 
patrulă de husari asupra mai multor ţă
rani români nevinovaţi, rănind grav 18 
inşi. Cauza acestei măcelării a fost o 
ceartă împreunată cu bătaie ce a isbuc- 
nit la locul de joc între nişte ficiori ro
mâni şi husari. In această încăerare un hu
sar a fost lovit de un ficior cu cuţitul. A 
plecat atunci imediat în casarmă, şi a a- 
dus patrula, care fârăa întreba cine e 
vinovat s’a apucat să lovească în toţi ţă
ranii cari erau de faţă, măcelărindu-i fără 
cruţare. Un sas care privea la joc de 
asemenea a primit mai multe răni grave. 
Teroar ea aceasta a produs mare indignare 
între Românii şi Saşii din Cristian.

*
Moarte tragică. Primăriul din Ma- 

rienbad, Dr. Ditl, voind să plece cu tre
nul acasă, dela Viena, unde mersese în 
afaceri private, în momentui când voia să 
se urce în tren, a ameţit, a căzut la pă
mânt şi în câteva minute a fost mort. A 
fost lovit de apoplexie.

*
Hiperzel. Căpitanul poliţiei române 

de graniţă dela Predeal, dl Stoicescu, a voit 
să facă inspecţiunea companiei sale. Pen
tru a putea face drumul mai scurt peste 
teritoriul Ungariei, a cerut voie, prin mi
nisterul român de răsboiu, dela ministru 
apărării' din Ungaria să-i conceadă a mer
ge cu trenul pănă la Braşov şi de acolo 
mai departe. Ministrul ungar a şi conces 
aceasta. Totuşi la gara din Braşov un de
tectiv s’a apropiat pe căpitan şi l’a deţi
nut. Căpitanul Stoicescu a fost silit a mer
ge la căpitănia oraşului Braşov şi a se 
plânge pentru deţinere. Căpitanul oraşu
lui şi-a cerut scuzele pentru aceasta gre- 
şală şi puse pe căpitanul român imediat 
pe picior liber Şi cu zelosul detectiv ce 
se va întâmpla? *

Cel mai Iuug roman. In Japonia 
a apărut la anul 1869 cel mai lung roman 
din întreagă literatura lumii. Are 108 
tomuri mari şi autorul, Kiong-Fe-Bakin, a 
iuorat la el 40 de ani.

«
Agitator american. La Zsolna po

liţia a pus mâna pe un periculos agitator, 
cu numele Polacovici, care venise din Ame
rica cu scopul se împartă bani şi tipări
turi revoluţionare printre Slovacii de acasă. 
S’au aflat la dânsul 5500 coroane, cari au

___  - ______ _—  ----- ------------—““ --------
fost confiscate. E mai de orezut, că bie
tul om venise îndărăt din America pen
truca să-şi plătească datoriile şi să-şi răs
cumpere casa şi moşia!

*
Din cauza foametei. Un călător car« 

venea dela Canada de Nord la New-Jork 
povestea, că indigenii din Canada, din 
cauza lipsei mari de alimente, au început 
a mânca carne de om. Un indigen tinăr 
i-ar fi mărturisit că unchiul său a omorît 
vre-o 8 oameni, pentru ai consuma. O 
mamă a înebunit de foame şi şi-ar fi mân
cat ambii săi copii. «

Constituire. Societatea de lectură 
„Inocenţiu M. Claim“ a teologilor din Blaj 
s’a constituit pentru anul 1907/8 alegân- 
du-şi următorul comitet: Prezident: Aug. 
Foléa t. an. IV., viceprezident: Iuliu Maior 
teol. an. III., secretar: Valeriu Opriş, t. 
an. IV., arhivar: Onoriu Savu, teolog an.
III., cassar: Petru Domşa, teolog an. III., 
controlor: Iustin Poruţiu, teolog anul II., 
bibliotecar: Augustin Ciungan, t. anul II., 
vioebibliotecar: Victor Neamţ, t. anul I., 
notar: Longin Corcheş, t. anul I., mem
brii în comisia literară: Vasile Berinde şi 
Aurel Tubas, teolog anul IV., Alexandru 
Brumar şi Emil Sasu, teolog anul III., I.

I Pop şi Octavian Bugner t. an. II., Stefau 
■Suciu şi loan Brad t. an. I.

«
Omor din urâ confesională. Eco

nomul Andreiu Sohencker din Paks, un 
credincios al bisericii evangelice, avea de 
soţie o catolică. Părechia a fost binecu
vântată cu mulţi copii, dintre cari fiii au 
urmat religiunii tatălui şi fiioele religiunii 
mamei. Cu cât creşteau însă copiii, cu 

I atât divergenţele confesionale dintre soţi 
j şi copii deveneau tot mai acute. Adese

ori dejenerau în certe şi bătăi. Ba în cele 
din urmă aparţinătorii diferitelor confesi
uni se urau de moarte. Această ură is- 
bucni în zilele trecute în un mod îngro

zitor. Din un lucru de nimica, fiul cel 
mai mare Andreiu ajunse iarăşi în ceartă 
•ca mamă-sa. In mănie sooase revolverul 
şi puşcă asupra mamei sale, omorând-o 
la o-ioment. Nenorocitul fiu a fost ime
diat deţinut.
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Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română“, nu

mărul 6 pe Septemvrie 1907, a apărut cu 
‘cuprinsul următor: Preoţii rurali şi răs
coalele ţărăneşti. Câteva cuvinte despre 
dreptul bisericesc. Viaţa nomadă a vechi
lor Evrei. încercări poetice din 1793. Ci- 
prian. Catagrafia bisericilor bucureştene. 
Virtuţile cardinale. Psalmii. Predică con
tra beţiei. Respectul şi fanatismul Iudei
lor pentru Sfânta Scriptură. Tablou de 
parohiile vacante. înştiinţare.

*
„Odată", amintiri, schiţe şi nuvele 

ds-Em. Gărleanu, a apărut în Nr. 292 al 
Bibliotecii pentru toţi. Preţul 30 bani, de 
vânzare la toate librăriile. Catalogul com
plect al Biblioteeei pentru toţi a se cere 
Librăriei editoare Alcalay. — Bucureşti. 

*
„Flăcări“, e titlul unui volum de 

poezii, apărut de curând în Bucureşti, 
tipografia institutului de arte grafice „E- 
minescu“. Are 100 pagini. Autorul e Cor
nelia Moldovanu, care a pus sub tipar şi al 
doilea volum, întitulat „Cântarea cântărilor“, 
an versuri, după Biblie.

Teatru.
Luni s’a dat operata „Z>geunerbaronu. 

Teatrul a fost bine cercetat, însă nu plin. 
Păcat. Pentrucă representaţia a meritat 
■o casă plină de tot. Tenorist ca domnul 
Seemann nu se prea aude şi vede pe scene 
din provinţă. E foarte bună apoi şi dra 
Wilfried, o cântăreaţă simpatică şi cu bună 

'şcoală. A treia putere nouă iarăşi bună, 
e dl Fag, baritonistul. Marţi s’a repetat 
tragedia „Menonit“, cu care s’a deschis se
siunea, iar astăzi Mercuri se dă „ Die grosse 
G em eindecomedie în 3 acte şi mâne JoU 
opereta „ Vogelhändler“.

Mame cari îşi alăptează
înseşi copiii, îşi câştigă foarte repede puter 
nouă şi poftă de viaţă prin Emulsiunea lu 
SCOTT. Emulsiunea lui SCOTT e gustoasă 

, produce apetit şi ajută la mistuire 
întăreşte

sănătatea
şi întăreşte întregul organism ; tot 
odată are şi asupra micului cop 
cea mai favorabilă influenţă şi Í 
dă o coloare roşie la faţă, îl fac 
robust; o bucurie dupiă pentr

cu  această  m arcă.Părinţii lUultOFl. 7 (*276) 1—
— P escaru l — ca , a 7
semn de garanţie Preţul unei sticle originale C 25C
111 lSsooTx.1"  De cumpărat îu toate farmaciile,
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala noastră din Galaţ se publică concurs 
cu termin de 20 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar de 600 cor. încassat prin re
partiţie dela popor.

2. Cuartir în edificiul şcolar şi lemne 
pentru încălzit şi folosinţa gradinei şcolare.

Reflectanţii la acest post să-şi înainteze 
cererile de concurs în terminul indicat, instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral al tractului ort. 
român al Bistriţei, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Blaşfalăul-de-sus, în 20 Septemvrie 1907.
Vasile Bălan

__ adm. protopresb.
Nr. 460 [289] 3—3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui capelan cu drept 

de succesiune lângă parohul loan Pataki în 
parohia de clasa a Il-a Berghin cu filia Colibi, 
pe basa decisului Preaveneratului Consistor 
arhidiecezan dtto 18 Septemvrie a. c., Nr. 
10140 B., se publică ’concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt: jumătatea venitelor preoţeşti 
fasionate în tabela B, pentru întregirea dela 
stat.

Concurenţii au sa-şi aştearnă cererile, 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul susindicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Sebeş, 23 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 451/1907. 3 -3
C o n c u r s .

Pe baza §-lui 63 din Statutul 
Organic, combinat cu §. 23 punct 
5, şi a regulamentului pentru pro
cedura la alegerea de protopresbiter, 
votat de congresul naţional-biseri- 
cesc al metropoliei noastre sub Nr. 
136 din 1888, prin aceasta conform 
ordinului Preavenerabilului Conzis- 
toriu arhidiecesan Nr. 11338 Plen. 
1906 — se publică concurs pentru în
deplinirea postului de protopresbi
ter în nou înfiinţatul tract al Ge- 
oagiului.

Fiitorul protopresbiter ca atare, 
până la devenirea în vacanţă a pa
rohiei centrale Geoagiul-de-jos-Su- 
seni, unde şi pană atunci îşi va ţi
nea cancelaria, ■— va ocupa parohia 
vacantă Feredeu.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1) venitele parohiei de clasa a 
III Feredeu, statorite în coala B. 
din întregirea venitelor preoţeşti dela 
s ta t ;

2) venitele protopresbiterale, a- 
num e: salariul din dotaţiunea sta- 
torită din fondul „Rudolfin“ cu a- 
dausul de salar împreună cu repar- 
tiţiunea protopresbiteratului;

3) taxele ce incurg pentru vi
zitarea comunelor tractuale şi pen
tru  alte funcţiuni speciale.

Concurenţii au sa documenteze 
cualificaţiunea prescrisă prin con- 
cluzul congresual Nr. 111 din 1888, 
şi concluzele lor instruite cu toate 
documentele necesare să le aştearnă 
consistoriului arhidiecezan în răs
timp de 30 de zile dela prima pu
blicare a acestui concurs în „Tele
graful Rom ân“ alăturând la docu
mente şi o tabelă de cualificaţiune 
după rubricile indicate în provoca
tul regulam ent congresual, § 12.

Concursele, intrate după expi
rarea  terminului de concurs, nu se 
vor lua în considerare.

D at în şedinţa comitetului pro
topresbiteral al tractului Geoagiu, 
ţinută în Geoagiul-de-jos-Suseni, la 
21 Iunie 1907.
Vasile Domşa m. p. loan Iaocu m. p.
pretopresbiter adm. prez. notar.

Orăştie, 23 August 1907.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian.

Se primesc

Doi învăţăcei
la ’

Nicolae KT. Ţintea
comerciant

în Sălişte comitatul Sibiiului.

T T (291) 2—3 T r— w

Á R U S Í T !
Abecedarul de Dr. I. Stroia, 

Dumitru Lăpădat şi I. Crişau, care 
e compus după cele mai practice 
abecedare existente şi Cartea de 
cetire pentru anul al doilea de 
şcoală se pot procura dela Librăria 
arhidiecezană şi dela autori în Să
lişte. Preţul Abecedarului e 40 fii., 
a Cărţii de cetire 50 fii. cu rabatul 
Obicinuit. (271) 6-6

FABRICA DE ACU» CABBOAIC ■
» Iul HUSCHONG din BUZIASFÜRDO

——— aranjată modern - furnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de
=  ACID CARBO A IC =

n a t u r a l ,  cu ra t  chem ic şl f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
lu toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale.
Q* nu  c a  n n n fiin ila  cu acidul carbonic artificial, care eaa nu se comunae mult mai pnţin veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte constienţios

APA MINERALĂ şi VINDECĂTOARE
din B U Z I A S F Ü B D Ó

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de 1/1 şi ‘/a l i t ru.
S u c c e se le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te
Apă de masă de prima clasă!

Informaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nr. 86967.

Nu e m ijloc secret!

pe lângă garanţie.
' Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi înviorezi
D eosebită a tenţiune e a se da îm p reju ră m , că acest

aparat v indecă bólé ^  vech i de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţi unii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udid în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestare incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mia şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag, atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde, cu aparatul „ Volta‘ deoarece .Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oricios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8-—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 5
„ E sped iţie  din c e n tru  şl locul de  vöncjare p e n tru  ţă ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ig * -  g g g i j i

Ad Nr. pp. 917—1907 [298] 2—3
(J O II C 6  r S

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a 111 a' Someşul cald cu fi'ia 
Lăpuşteşti, prui aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare iu 
.Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat. 
Doritorii de a reflecta la acest post, au a-şi 
aşterne suplicele de concurs instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu pănă 
la terminul sus indicat şi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. b serică, 
ca să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tulin Roşescu
____  protopresbiter.

Nr. 442—1907 of. ppresb. [296] 2 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a Il-a Negrileşti, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu.acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

’Concurenţii au a-şi aşterne rugările, in
struite conform normelor în vigoare. în ter
minul deschis, statorit mai sus, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi a se prezenta în tim
pul şi după modul provăzut în regulamentul 
parohial la biserica din parohie în vre-o Du
minecă ori sărbătoare pentru a cânta resp. 
a celebra şi cuvânta.

Deş, 14 August 1907.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent. Teodor Herman

protopresbiter.

A V I Z !
Subsemnatul, cumpărând prima fabrica 

transilvană de

casse de fier oţel
priv. ces. şi reg. a dlui €r. Oszy, îmi iau voe 
a aduce la cunoştinţa Prea Onoratului Public, 
că în fabrica mea se execută to t felul de casse, 
şi după toate mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel panţerate se exe
cută după cele mai nouă zisteme engleze şi 
americane sigure contra focului şi spar- 
gerei pentru care dau deplină garanţie.

Atrag atenţiunea Onoratului Public interesat 
a nu confunda fabricatele mele cu alte fabricate, 
făcute din material slab, şi prin urmare fără 
valoare.

Rugând pe Prea Onoratul Public pentru 
binevoitorul sprijin

semnez cu distinsă stimă:

E .  P u r e c e ,
fabricant de casse.

Bibiin—Nagyszeben, Rosenanger Nr. 9.

[151] 3-6 P q falna rro rin nrofnrî îo

Editura şi tiparul tipografiei arbidieceaaue-


